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九上物理期末专题训练

【电流和电路】常考7大题型
题型一

【电荷、电荷间相互作用、验电器】
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【例题】有甲、乙、两三个轻质小球，甲球带正电。将甲与乙、丙靠近时，他们相互作用的情况如图所示。则下列判断正确的是（ A ）
A．乙球可能带负电，丙球一定带正电；
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B．乙球一定不带电，两球可能带负电；

C．乙球一定带负电，丙球可能带正电；

D．乙球可能不带电，丙球一定带负电

【解析】

根据电荷的相互作用：同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引，甲球带正电，由图可知，与丙球在相互排斥，则丙球一定带正电；甲球与乙球相互吸引，又由带电体具有吸引轻小物质的性质，则乙球可能带负电或不带电，故BCD错误，A正确。故选A。
题型二

【导体、绝缘体和半导体】

【例题】图示的四种用品中，通常情况下属于导体的是（ A ）
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A． 金属勺；B． 瓷碗；C． 塑料壳；D．木铲

【解析】

A．金属勺容易导电，属于导体，故A符合题意；

B．瓷碗不容易导电，属于绝缘体，故B不符合题意；

C．塑料壳不容易导电，属于绝缘体，故C不符合题意；

D．木铲不容易导电，属于绝缘体，故D不符合题意。

题型三

【电流与电路】

【例题】下图所示四个电路图中，能正确测量通过灯L1电流的电路是（ C ）
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【解析】

A．如图，两个灯泡并联，电流表测量通过灯L1的电流，但正负接线柱反接，故A不合题意；

B．如图，两个灯泡并联，电流表测量通过干路的电流，故B不合题意；

C．如图，两个灯泡并联，电流表测量通过灯L1的电流，正负接线柱连接正确，故C合题意；

D．如图，两个灯泡并联，电流表测量通过灯L2的电流，故D不合题意。故选C。

题型四

【电路串并联与电路连接】

【例题】如图所示，所有开关都闭合时，下列电路属于串联电路的是（ A ）
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      B．       C．        D．

【解析】

A．电压表相当于断路，开关闭合后，故两灯泡首尾相连，故是串联，故A符合题意；

B．两电阻存在多条支路，两电阻并联，故B不符合题意；

C．开关都闭合后，存在两条支路，故是并联，故C不符合题意；

D．开关都闭合，存在两条支路，是并联，故D不符合题意。故选A。
题型五

【电路分析与电路设计】

【例题】教室有CO2通风机M，手动闭合S1，CO2达到定值闭合S2。只有S1闭合，CO2达到定值电动机才工作，下列图中，哪个电路图是正确的（ D ）
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A．         B．      C．       D．

【解析】

A．图中两开关并联后与通风机M串联。只要其中一个开关闭合，通风机M就可以工作，故A错误；

B．图中开关S1、通风机M串联后开关S2并联。S1闭合，通风机M就可以工作，S2闭合，通风机M被短路，故B错误；

C．图中开关S1、通风机M、开关S2并联。只要其中一个开关闭合，通风机M被短路，故C错误；

D．图中开关S1、通风机M、开关S2串联。两开关同时闭合，通风机M才可以工作，故D正确。故选D。

题型六

【电流测量】
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【例题】小莹同学测量电流时，连接好电路，闭合开关，发现电流表指针向左偏转至图甲所示位置，原因是电流表正负接线柱反接；断开开关，纠正错误后，再闭合开关，发现指针偏转至图乙所示位置，接下来的操作是：断开开关，改接小量程继续进行实验。

【解析】

[1]连接好电路，闭合开关，发现电流表指针向左偏转至图甲所示位置，说明电流表中的电流方向反了，原因是电流表正负接线柱反接。

[2]纠正错误后，再闭合开关，发现指针偏转至图乙所示位置，指针偏过角度过小，说明电路中电流过小，接下来的操作是：断开开关，改接小量程继续进行实验。

题型七

【串并联电路中电流规律】
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【例题】如图所示，在探究“并联电路的电流特点”的实验中，小明设计了如图甲电路进行实验：

（1）实验中，小明应该选择两个小灯泡规格是不相同（选填“相同”或“不相同”）的；

（2）请用笔画线代替导线，按图甲中的电路图把图乙中的实物电路连接完整（导线不得交叉）；

如图

（3）小明在连接电路时，开关应处于断开断开（选填“闭合”或“断开”）状态；

（4）小明先将电流表接在L1所在的支路上，闭合开关，观察到灯L2发光，但灯L1不亮，电流表的示数为零，电路可能在的故障是L1断路（选填“灯L1断路”或“灯L1短路”）；

（5）排除故障后，他测出了L1支路上的电流I1=0.8A，然后他把电流表依次接入电路分别测量出L2支路电流I2、干路电流I，两次测得的结果都如图丙所示，则I2 0.2 A、I= 1 A。小明由此数据得出并联电路中干路电流和各支路电流的关系是I=I1+I2（写关系式即可）；

（6）本次实验的不足之处是：仅有一组实验数据，结论不具有普遍性。

【解析】

（1）[1]实验中，为得出普遍性的规律，选择两个小灯泡的规格应该是不相同的。

（2）[2]由图甲知，L1、L2并联，电流表与L1串联，故连接如上图：

（3）[3]为保护电路，在连接电路时，开关应处于断开状态。

（4）[4]灯L1不发光，电流表的示数为零，可能是灯泡L1短路或断路造成的， 灯L2发光，说明电路故障是L1断路。

（5）[5][6][7]干路电流I大于支路电流I2，说明测量干路电流I使用了大量程，测量支路电流I2使用了小量程，大量程的分度值是0.1A，小量程的分度值是0.02A，因此干路电流I为1A，支路电流I2为0.2A，则有0.8A+0.2A=1A

由此得出并联电路中干路电流和各支路电流的关系是：I=I1+I2。

（6）[8]本次实验只测了一组数据就得出结论，结论不具有普遍性，应更换灯泡测出多组实验数据，得出普遍性的结论。
